

Узбекистан — государство с великим будущим

# НАРОДНОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

16 ОКТАБРЯ • ВТОРНИК  
№ 206 (2766) • 2001 год  
В розницу — цена свободная



## ХЛОПКРОБАМ, ВСЕМ ТРУДЯЩИМСЯ ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ

Дорогие друзья!  
От чистого сердца, искренне поздравляю вас, трудящихся ташкентской области, завоевавших своим трудом славу во всем нашем народе, с тем, что вы собрали огромный урожай в 275 тысяч тонн, выполнили договорные обязательства по продаже хлопка государству.  
Не будет преувеличением сказать, что этот огромный успех, достигнутый в сложных климатических условиях, является результатом совместного самоотверженного труда всех умелых дехан, всех сельских труженников, всего населения области.  
Развитие предпринимательских способностей, чувства хозяина земли, заинтересованности в собственном труде у хлопководов Ташкентской области является свидетельством позитивных результатов реформ, проводимых в аграрной сфере. Вы всегда являетесь примером в рациональном использовании достижений науки и техники, современных технологий.  
Особенно заслуживает похвалы ваше решение о дополнительной продаже государству еще 15 тысяч тонн хлопка.  
Я уверен, что вы, инициативные и изобретательные, верные своему слову трудящиеся ташкентской области, достигнете все новых и новых успехов во всех сферах народного хозяйства. Внесите достойный вклад в повышение потенциала нашей страны, благополучия нашего народа.  
Желаю всем вам здоровья, счастья, благополучия вашим семьям на пути к этой благородной цели.  
Еще раз поздравляю вас с огромной трудовой оценой!  
Ислам КАРИМОВ,  
Президент Республики Узбекистан

# ВОЛЯ НАРОДОВ НЕ СГИБАЕМА

**События 11 сентября изменили мир. Но изменили его не так, как хотели бы террористы. Мир стал сплоченнее и един в стремлении уничтожить международный терроризм, не признающий ни национальностей, ни государственных границ, ни религиозных убеждений. Нет сомнения в том, что у террористов нет никаких шансов справиться с волей и духом мирового сообщества, с его желанием жить в мире и покое.**

Особенно будоражит, когда слышишь, что война террористов ведется против людей другой религии. Закономерен вопрос: о какой войне против "неверных" идет речь, когда в Коране и Библии, Талмуде и Ведах существует основной принцип — не убий. Ни в одной религии не говорится о том, что надо убивать подобных себе.

Тяжело и больно осознавать, что в далекой и близкой нам Америке под руинами Всемирного торгового центра среди тысяч погибших разных возрастов, национальностей и веры оказались и представители нашей страны — Гахария Камарудинов, 1975 года рождения, находившаяся по частной линии в Нью-Йорке на учебе в Американско-испанском институте и одновременно работавшая кассиром кафе в этом здании, и Ирина Колпакова, работавшая менеджером по вопросам качества в одной из фирм Всемирного торгового центра.

Озерные маньяки и негодии отняли жизни у людей, воспитанных уникальной культурой нашего края, впитавших вместе с молоком матери такие понятия, как любовь к ближнему и своей Родине, почитание и уважение к старшим, преданность традициям и обычаям своего народа.

Гибель наших соотечественниц в самом прекрасном возрасте, когда хочется любить и быть любимыми, приносит радость окружающим, окружить заботой своих родителей стало, безусловно, общим горем не только наших людей, но и вызывает чувство скорби у всех жителей США.

В этой связи 12 октября с.г. Президент США Джордж Буш направил письмо Президенту Республики Узбекистан И.А.Каримову следующего содержания:

"От имени американского народа я благодарен Вам и народу Узбекистана за выраженные Вами искренние соболезнования и озабоченность по случаю террористических атак 11 сентября 2001 года. Эти дикие действия явил собой атаку на свободу и послужили предупреждением для всех цивилизованных народов.

Американцы благодарны за выраженную Вашей страной полную поддержку, последовавшую за этими разрушительными событиями. Еще я хочу выразить соболезнования Вам и вашему народу в связи с гибелью людей из Узбекистана в ходе этих ужасных атак. Согласно информации Госдепартамента, в настоящее время два представителя Узбекистана считаются пропавшими. Американский народ хорошо осознает, что семьи и родные погибших скорбят по своим близким людям не только в нашей стране, но и во всем мире.

11 сентября свобода была атакована, однако свобода будет защищена. Ценности и принципы наших народов являются решающими факторами искоренения терроризма в Афганистане, Центральной Азии и во всем мире. Я с нетерпением ожидаю работы с Вами в ответе этому сложному вызову. Борьба может быть продолжительной, но Ваша солидарность и поддержка придают нам силу и решимость в этом деле."

Да, с терроризмом нельзя покончить в одиночку. Для этого нужна, как это ни звучит обидно, консолидация усилий всего мирового сообщества, у которого должны быть четкие цели и ориентиры в данном направлении.

Общественность Узбекистана, выражая глубокие соболезнования семьям и близким наших погибших соотечественников, еще раз подтверждает простую истину, что воля народов идти против терроризма до конца негибаема.

ИА "Жахон".

## В СПОКОЙНОМ РАБОЧЕМ РИТМЕ

В эти дни в отделе экономики "Народного слова" поступает немало звонков от наших читателей, в том числе из-за рубежа. Люди интересуются, как там иностранные инвесторы, не собираются ли сворачивать свою деятельность на рынке Узбекистана? Разумеется, каждому отвечать, что, мол, все спокойно, идут обычные рыночные процессы, когда интересы бизнеса, равноправное и взаимовыгодное сотрудничество, вне зависимости от идеологии, являются, как это и было с первых дней независимости, сутью нашей внешнеэкономической политики. Ну а что касается иностранных инвесторов, то тут, чтобы не быть голословной, я решила обратиться непосредственно к одному из них.

Честно говоря, выбор в пользу совместного предприятия "Бритиш Американ Табакко Узбекистан" был сделан не случайно. В определенной степени сотрудничество с крупнейшей мировой компанией, которая действует на нашем рынке уже семь лет, можно назвать образцом действительно взаимовыгодного партнерства.

За эти годы в Узбекистане была построена суперсовременная фабрика, за короткое время вышедшая на проектную мощность и получившая сертификат качества ISO 9001. Модернизирован и оснащен новейшей манипуляционной линией Уругуский ферментационный завод. Да и сама компания за это время приобрела большой авторитет, и не только как один из крупнейших инвесторов, но и как ответственный корпоративный субъект, принимающий активное участие в экономической и социальной жизни республики. С этого и начался наш разговор с директором по кадрам СП "Бритиш Американ Табакко Узбекистан" г-ном Ричардом Демболом:

(Окончание на 2-й стр.)

**Сегодня для нас так важно было узнать об объективном положении дел на границе с Афганистаном, о том, что же все-таки происходит в мире. Своевременное опубликование Заявления Президента Ислама Каримова и явилось тем успокоительным и обнадеживающим фактом, každого человека.**

## ИСКУССТВО ТАМ, ГДЕ МИР

Народ Узбекистана — мирный народ, наш девиз — свобода, демократия, гуманизм. На себе испытав разрушительную силу фанатичного террора и экстремизма, мы обязаны постоянно быть бдительными, не забывать, что есть черные силы, готовые заслонить солнце нашей независимости.

Что касается лично меня и коллектива нашего театра, то мы как работали, так и работаем. Идут репетиции, спектакли, пополняется репертуар. У нас, как всегда, аншлаги. Более того, приехавшая недавно из Страны восходящего солнца гостья Юка Мияка, лауреат конкурса Балетного фестиваля в Японии, на нашей сцене танцевала главную партию в балете Алана "Жизель". В конце октября соборятся труппа нашего театра соберется туда с ответным визитом с тем же спектаклем. В общем, у нас все как обычно.

Искусство — очень чувствительное звено культуры. Оно живет и развивается только там, где мир. Ведь цветы раскрываются только под мирным солнцем.

Бернара КАРИЕВА,  
художественный руководитель,  
директор ГАБТ имени Алишера Навои.

## РУБЕЖ ДОСТИГНУТ

Хлопководы Ташкентской области выполнили договорные обязательства по заготовке и продаже государственному хлопку. Государственные приемные пункты сдали более 275 тысяч тонн ценного промышленного сырья. Средняя урожайность с хлопковых полей области составила 27 центнеров. Достойный вклад в этот огромный успех внесли декханы Чиназского, Пекентского, Южичирчакского, Букинских районов.

Хлопководы Ташкентской области давно не достигали такого успеха. В результате того, что основная часть урожая была собрана в первой половине октября, качество его очень высокое. Основная часть сырья продала по высшему сорту. В результате ожидается, что хлопководы получат более высокие доходы, чем в предыдущие годы.

Такой успех в хлопководстве декханы и специалисты связывают с результатами реформ, проводимых в сельском хозяйстве. Декханы области с ранней весны начали работу на полях. Ибо их отношение к труду, мировоззрение резко изменилось. Декханы сегодня считают себя истинным хозяином земли.

Более ста тысяч гектаров хлопковых площадей области переданы почти 25 тысячам арендаторов и фермеров. Согласно внутреннему договору, они обеспечиваются семенами минеральными удобрениями, техникой. Материальная же

заинтересованность и новая организация труда сформировали в декханах чувство конкуренции, атмосферу борьбы за будущий результат. Вот почему успешно были решены проблемы, связанные с капризами природы, в частности, с молью. Получению богатого урожая способствовало также то, что были отобраны и посеяны такие сорта хлопчатника, как «С-24/65», «Ташкент-6», «Омлад», «Наманган-77», которые соответствуют почвенно-климатическим условиям области.

Руководствуясь постановлением Кабинета Министров о мерах по организованному проведению уборки урожая хлопка 2001 года, хлопководы области хорошо подготовились. Для сборщиков были созданы все необходимые условия. Регулярно организовывались тренировки, оказывались культурно-бытовые услуги. Расчет со сборщиками проводился за каждую пятницу. В результате было достигнуто то, что на хлопковых полях трудились более 215 тысяч сборщиков хлопка. При помощи имеющихся 185 уборочных машин «Кей» собрано более 30 тысяч тонн урожая.

На полях области еще много хлопка. Хлопководы, зная свои возможности, решили сдать в закрома государства еще 15 тысяч тонн ценного сырья.

И.ДУШАЕВ, корр.Уз.А.

## ВОЛОКНО — НА ЭКСПОРТ

**На заготовительные пункты и хлопкоперерабатывающие предприятия поступает хлопок урожая 2001 года. Некоторое похолодание, особенно заметное по утрам, напоминает земледельцам, что нужно поторопиться, чтобы управиться с уборкой урожая до того, как начнутся дожди.**  
(Окончание на 2-й стр.)

Председатель Американского мусульманского совета Яхья Баха, как сообщается в пресс-релизе, поступившем в редакцию из Посольства США в Узбекистане, одобрил принятые президентом Дж. Бушем решительные меры по борьбе с терроризмом. "Истинные исламские учения не имеют никакого отношения к насилию и терроризму", — заявил Баха.

## АНТИТЕРОР: ХРОНИКА СОБЫТИЙ

Как сообщили дипломатические источники в Вашингтоне, делегация США на предстоящем в конце текущей недели саммите Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества в Шанхае намерена предложить к подписанию договор о борьбе с терроризмом. Документ предусматривает укрепление межгосударственного сотрудничества в области безопасности и борьбы с терроризмом.

Город Кандагар на юге Афганистана остался без электричества в результате воскресной бомбардировки ВВС США. Бомбы, сброшенные с самолетов, попали в городскую электростанцию. Основными целями бомбардировщиков были также военные объекты в Кабуле.

По сообщениям информантов, в понедельник утром американская авиация сбросила шесть тяжелых бомб на военную базу талибов в северном пригороде Кабула Хайр-Хаба.

США будут оставаться в состоянии повышенной готовности еще какое-то время, хотя

никаких особых угроз нет. Об этом заявила помощник президента США по вопросам национальной безопасности Кондолиза Райс. Она заявила, что американцам не стоит беспокоиться по поводу появляющихся сообщений о начале ядерной войны.

По последним данным, в результате терактов 11 сентября в США погибшими официально объявлены 905 человек (включая тех, чьи тела не были найдены, однако свидетельства о смерти были выданы). Без вести пропавшими числятся 1109 человек.

США будут оставаться в состоянии повышенной готовности еще какое-то время, хотя

США будут оставаться в состоянии повышенной готовности еще какое-то время, хотя

## БРИФИНГ В КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ

**В Кабинете Министров Республики Узбекистан состоялся брифинг для узбекистанских и зарубежных журналистов, аккредитованных в республике. Премьер-министр Узбекистана У.Султанов отметил, что брифинг проводится с целью предоставления общественности объективной информации.**

Кыргызстан недавно принял Закон «О межгосударственном использовании водных объектов, водных ресурсов и водохозяйственных сооружений Кыргызской Республики», согласно статье 3-е которого вводится плата за водопользование в межгосударственных отношениях. Принятие данного документа, как было отмечено на брифинге, — не что иное, как результат амбиций депутатов Кыргызского парламента, которые, движимые желанием продавать воду с учетом мировых цен, объявляют трансграничные воды не природными, а материальными ресурсами.

По их мнению, в сельское хозяйство Узбекистана, Таджикистана, Казахстана, по пути, который проделывает река Сырдарья, «плывут» кыргызские деньги. Президент Казахстана Н. Назарбаев во время своего визита в Кыргызскую Республику негативно отозвался о стремлении депутатов про-

давать водные ресурсы, а правительству Казахстана напомнило, что Токтогульское водохранилище построено на союзные деньги, говоря языком журналистов, всем миром.

Продвигая новую философию процветания Кыргызской Республики, авторы упомянутого закона обходят стороной международное водное право, замалчивают историю создания Токтогульского водохранилища и его назначение. Никто из государственных мира не объявляет своей исключительной и безраздельной собственностью водные ресурсы рек, имеющих трансграничный характер. Межгосударственные отношения в части совместного использования таких рек во всем цивилизованном мире строятся на соглашениях по разумному вододелению, не нарушающему естественных стоков трансграничных рек.

(Окончание на 2-й стр.)

## УСПЕХ РИСОВОДОВ

**Рисоводы Сурхандарьинской области, занимающиеся земледелием на берегах Амударьи, выполнили договорные обязательства по продаже риса государству, сдав 9 тысяч 700 тонн отборного риса, что на 1 тысячу 700 тонн больше, чем в прошлом году.**

Гарантией высокого урожая стал тот факт, что посеянные площади были распределены между семьями. Многие семейные пары получили больше урожая, чем раньше, в бытность коллективных хозяйств. Рисоводы частного предпринимательства «Механ-рохат» Музрибати-

ского района собрали на 1000 тонн больше намеченного урожая. Для сбора 16 тысяч 500 тонн риса и 1 тысячи 250 тонн семян в области интенсивно продолжается уборочные работы.

Ч.ТУХТАЕВ, корр.Уз.А.

## ПАНОРАМА Оперативно • ПОНЕДЕЛЬНИК В СТРАНАХ В МИРЕ

### ПОДАРОК ДОРОЖНИКОВ

Достойный подарок от дорожников получило население аула «Амирлобо» Эликатинского района. Население аула, расположенного в отдалении от автомагистралей Бустон—Турткуль, с трудом добиралось до большой дороги в холодные зимние, дождливые весенние дни. Коллектив районного управления дорожного строительства проложил широкую и ровную дорогу, выполнив работы в объеме 71 миллиона сумов.

На торжественной церемонии, посвященной строительству новой дороги, выступил Председатель Совета Министров Республики Каракалпакстан А.Тожиев.

### «ЧУСОК» — ПРАЗДНИК ДРУЖБЫ

В ассоциации корейских национальных культурных центров Узбекистана состоялось празднование корейского национального праздника урожая — «Чусок». В этом мероприятии, организованном при сотрудничестве Республиканского международного культурного центра и Посольства Республики Корея, приняли участие представители дипломатического корпуса в нашей стране, национальных культурных центров, предприниматели.

На празднике была представлена концертная программа, в которой приняли участие узбекские и корейские артисты.

### ПОСЫЛКИ — В ЦЕНТР КЫЗЫЛКУМА

Железнодорожный совет Общества Красного Полумесяца отправил своим подопечным — строителям ветки Навои—Учкудук—Нукус гуманитарный груз на миллион 800 тысяч сумов. В условиях бездорожья Кызылкума около тысячи человек получили продовольственные посылки — с крупами, макаронными и кондитерскими изделиями, чаем, сахаром, растительным маслом, свежими овощами, фруктами и минеральной водой. Спонсор благотворительной акции — ГАЗК "Узбекистон темир йуллари".

### ДЕТИ ЗНАЮТ ОСНОВНОЙ ЗАКОН

Подведены итоги конкурса "Наша конституция — фундамент нашего счастья", в котором принимали участие школьники Ташкента. Победителями стали Ситора Махмудова, Зилола Джабаровна, Муаттар Саидова и Азия Иргашева.

Цель конкурса — более глубокое изучение учениками Конституции суверенного Узбекистана, — сообщила ведущий специалист отдела Главного управления народного образования города Ташкента Салида Абдурахманова. — В нем принимали участие более 170 тысяч школьников. Победителями стали те, кто смог наиболее полно и интересно через литературные и художественные произведения показать свои знания статей Основного Закона, прав и свобод, которыми наделен каждый гражданин нашей республики.

### УВЕРЕННЫЙ СТАРТ УЗБЕКИСТАНЦЕВ

Отлично стартовала команда Узбекистана на шахматной олимпиаде, которая проходит в эти дни в

### МИРНЫЕ ПЕРЕГОВОРЫ

Вчера в столице Малайзии открылись мирные переговоры представителей правительства Филиппин с лидерами повстанческой группировки Исламский фронт освобождения Мора. Согласно заявлению руководителей делегации повстанцев Мурада Ибрагима, сегодня стороны обсуждают технические вопросы проведения встречи.

### ОТСТАВКА ПРИНЯТА

В понедельник подал в отставку главный тренер сборной Узбекистана по футболу Владимир Сальков. "Последней каплей" стал проигрыш нашим футболистам в Манае отборочного матча чемпионата мира дутайдеру группы "В" со счетом 2:4. На заключительный матч в Китае, уже обеспечившем себе место в финале чемпионата мира, 20 октября нашу дружину доверено вывесить Леониду Остроукову. Однако чтобы стать вторыми в группе, нашим футболистам мало победить лидером — надо, чтобы Эмираты проиграли на своем поле Оману...

### ОКО ЗА ОКО

ВВС США подтвердили бомбардировке командные пункты сил противовоздушной обороны Ирака на юге страны. Как заявил представитель американского командования, это никак не связано с антитеррористической операцией США в Афганистане. По словам военных, удар был нанесен в ответ на иракские враждебные действия в отношении самолетов, осуществляющих патрулирование так называемой бесполетной зоны.

### ПРЕДОСТАВЛЯТ ПРАВА

Президент Эдуарда Шевардnadze, комментируя ситуацию в Абхазии, в понедельник заявил, что Грузия

### СООБЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Центральный банк Республики Узбекистан установил с 16 октября 2001 года следующие курсы иностранных валют к суму для ведения бухгалтерского учета, статистической и иной отчетности по валютным операциям, а также исчисления таможенных платежей/х

1 австралийский доллар	220,64	10 люксембургских франков	97,44
1 австрийский шиллинг	28,57	1 малайзийский ринггит	113,35
1 английский фунт стерлингов	625,71	1 немецкая марка	200,98
1 бельгийский франков	97,44	1 польский злотый	104,38
1 голландский гулден	178,38	1 СДР	550,19
1 греческих драхм	11,54	1000 турецких лир	0,27
1 датская крона	52,88	1 финляндская марка	66,11
1 дирхам ОАЭ	117,26	1 французский франк	59,93
1 доллар США	430,69	1 швейцарский франк	265,53
1 египетский фунт	101,34	1 ЕВРО	393,09
10 испанских песет	23,63	10 южнокорейских вон	3,34
100 итальянских лир	20,30	1 японских иен	35,60
1 канадский доллар	276,12	1 российский рубль	14,60
1 китайский юань	52,04	1 украинская гривна	80,99

х/ Курсы установлены без обязательств Центрального банка Республики Узбекистан покупать или предоставлять валюты по данному курсу.

### ОТ ГИДРОМЕТА...

Сегодня по Узбекистану ожидается переменная облачность, в отдельных районах возможен дождь. Ветер восточный, с переходом на западный, 7 — 12 метров в секунду, местами с усилением до 15 — 20. Дневная температура воздуха: по Каракалпакстану и Хорезмской области — 11 — 16 градусов тепла; по Бухарской и Навоийской областям — 12 — 17; по Кашкарларийской и Сурхандарьинской областям — 20 — 25; по областям Ферганской долины — 19 — 24; по Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской и Самаркандской областям — 18 — 23; по горным районам Узбекистана — 12 — 17 градусов тепла.

В столице республики переменная облачность, возможен дождь. Ветер западный, 7 — 12 метров в секунду. Температура воздуха днем 21 — 23 градуса тепла, ночью — 11 — 13. Атмосферное давление и относительная влажность воздуха существенно не изменятся.

По сообщениям наших корреспондентов и информационных агентств. Эту и другую разнообразную оперативную информацию вы найдете в электронной версии «Народного слова» на сайте <http://nc.uzrak.uz>

## ВСЕ ИЗ-ЗА КРАХМАЛА

Пассажиры международного аэропорта Вены были эвакуированы после того, как был обнаружен неизвестный порошок в оставленной кем-то газете. В это время специалисты пытались установить, какого именно рода вещество было оставлено неизвестными. Им оказался обыкновенный крахмал. Уже через несколько часов венский аэропорт возобновил свою работу.

## ЗАБАТОВКА ПРЕДТВРАЩЕНА

В Южной Африке предотвращена забастовка 500 тыс. рабочих. Она должна была состояться на следующей неделе. На днях свыше двух третей представителей шести профсоюзных организаций подписали соглашение с правительством о заработной плате. Документ предусматривает увеличение заработной платы рабочих от 6,5 до 8 процентов в течение трех лет.

В СПОКОЙНОМ РАБОЧЕМ РИТМЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
— Позволю себе вернуться, так сказать, к истокам. Когда в 1994 году компания рассматривала варианты выбора одной из стран Центрально-азиатского региона...

кадров, но и стабильная политическая обстановка, прагматичный курс реформ, экономические прогнозы развития. Во многом правильность сделанного выбора подтверждена практикой.

формации излишне драматизируют ее, но мы-то находимся здесь и видим все своими собственными глазами. Так что, повторю, мы спокойно работаем и верим в благоприятное развитие событий.

постоянная поддержка фермеров Ургутского района Самаркандской области, дальнейшее развитие продукции семейства "ХОН", наши социальные проекты, в том числе один из последних, направленный на предотвращение курения среди несовершеннолетних.

Татьяна ОРЛОВА, наш корр.

БАНКОВСКАЯ СИСТЕМА: ПРЕДСТОЯЩИЕ ЗАДАЧИ ОПРЕДЕЛЕННЫ

В Центральном банке состоялось расширенное заседание правления, где были обобщены итоги деятельности банковской системы за 9 месяцев текущего года.

номки, приходится 71 процент от общего объема кредитных вложений банков. Сокупные активы и капиталы коммерческих банков, а также вклады населения на текущий момент возросли в несколько раз.

необходимо принятие всех мер по обеспечению выполнения задач, поставленных в Указе Президента «О мерах по дальнейшей либерализации и реформированию банковской системы».

В нем приняли участие члены правления Центробанка, руководители его департаментов и самостоятельные управления, председатели коммерческих банков республики и управляющие их территориальных подразделений.

Коммерческие банки уделяют серьезное внимание финансовой поддержке малого и среднего бизнеса. В частности, за отчетный период было выделено около 108 млрд. сумов за счет собственных средств коммерческих банков.

Кроме того, коммерческие банки должны принять дополнительные меры по развитию ресурсной базы и повышению уровня капитализации.

Отмечалось, что в отчетном периоде последовательная денежно-кредитная политика, проводимая правительством и Центральным банком, была направлена на дальнейшее снижение уровня инфляции.

Отмечено также, что коммерческие банки должны обеспечить выполнение намеченных прогнозных показателей на 2001 год по поддержке малого и среднего бизнеса в регионах.

На заседании по обсуждению вопросов принятия соответствующих решений.

Отдел общественно-политической жизни.

В частности, для успешного завершения текущего года

(УзА).

БДИТЕЛЬНОСТЬ — ВЕЛЕНИЕ ВРЕМЕНИ

что в одиночку вести борьбу с международным терроризмом не в состоянии ни одна, даже самая могущественная страна.

обработке координации совместных действий различных силовых структур и правоохранительных ведомств по совместной охране границ от проникновения различных террористических группировок.

кой деятельности. В ходе этих мероприятий выявляются каналы поступления оружия, взрывчатых веществ, других технических средств террористической деятельности.

Современный международный терроризм превратился в фактор, серьезно дестабилизирующий обстановку в мире. В настоящее время более чем в 70 странах насчитывается около тысячи групп и организаций, использующих в своей деятельности методы террора.

На внутригосударственном уровне в Узбекистане сформирована комплексная система по противодействию экстремизму.

Вчера пошла вторая неделя, как в соседнем Афганистане началась антитеррористическая операция, проводимая Соединенными Штатами Америки и Великобританией.

Узбекистанцы знают об этой напасти XXI века не по книгам. Поэтому проблема терроризма нашей республике признается как одна из основных угроз не только национальной, но и безопас-

ности Центральноазиатского региона в целом. В этой связи с целью недопущения провокаций со стороны деструктивных сил Узбекистаном предпринимаются усилия не только на уровне внутригосударственных решений, но и на международном уровне.

Требованием времени.

К одним и тем же событиям люди, живущие в разных географических точках, относятся по-разному. Такова уж природа человеческая: когда вопрос нас не затрагивает, неосведомленность, мы относимся к нему с некоторым равнодушием.

Но в современном общенациональном процессе есть проблемы, которые, как показала жизнь, в равной степени касаются всех, кто хочет жить в мире и спокойствии, ходить по улицам и не бояться, что рядом взорвется бомба, что в высьтоне здание врежется самолет.

Узбекистанцы знают об этой напасти XXI века не по книгам. Поэтому проблема терроризма нашей республике признается как одна из основных угроз не только национальной, но и безопас-

ности Центральноазиатского региона в целом. В этой связи с целью недопущения провокаций со стороны деструктивных сил Узбекистаном предпринимаются усилия не только на уровне внутригосударственных решений, но и на международном уровне.

Требованием времени.

Дуло Ферганской области

ПЕРЕСЕВ НЕ ПОМЕШАЛ

Труженики Ферганского района выполнили план по заготовке хлопка-сырца, сдав в закрома государства около 20 тыс. тонн качественного сырья.

ВЕСОМЫЙ ВКЛАД ФЕРМЕРОВ

На солончаковых землях Центральной Ферганы труженики Язьяванского района было выращено и сдано в закрома государства около 22 тыс. тонн хлопка-сырца.

ПЕРСПЕКТИВЫ ЭКСТРЕННОЙ МЕДПОМОЩИ

В Фергане прошла первая республиканская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы организации экстренной медицинской помощи». Для участия в ней съехались представители Министерства здравоохранения республики, ведущие ученые и медики-практики, сотрудники Республиканского центра экстренной помощи, его региональных филиалов, а также коллег из России и Кыргызстана.

КУРСОМ РЕФОРМ

Ориентир — мировые стандарты

— Сегодня ряд предприятий области выпускает и экспортирует товары, соответствующие мировым стандартам, — сказал директор Наманганского областного центра стандартизации и метрологии Хабидулло Мухитдинов.

Многотысячный коллектив АО «Намангантекстиль» также испытал ряд трудностей переходного периода. Весьма осложнило работу предприятия прекращение поставок вискозы из России и лавсана из Белоруссии.

ОБУВИ БУДЕТ БОЛЬШЕ

А вот будет ли она лучше, станет ли более ноской и износистой, над этим по-настоящему задумались в руководстве ассоциации «Узбекшармобазали».

КУРСОМ РЕФОРМ

Ориентир — мировые стандарты

— Сегодня ряд предприятий области выпускает и экспортирует товары, соответствующие мировым стандартам, — сказал директор Наманганского областного центра стандартизации и метрологии Хабидулло Мухитдинов.

Многотысячный коллектив АО «Намангантекстиль» также испытал ряд трудностей переходного периода. Весьма осложнило работу предприятия прекращение поставок вискозы из России и лавсана из Белоруссии.

ОБУВИ БУДЕТ БОЛЬШЕ

А вот будет ли она лучше, станет ли более ноской и износистой, над этим по-настоящему задумались в руководстве ассоциации «Узбекшармобазали».



Хлопководы акционерного общества «Хатирчипахтаэйрлаш» встретили хлопководческую в полной готовности.

ВОЛОКНО — НА ЭКСПОРТ



Хлопководы акционерного общества «Хатирчипахтаэйрлаш» получили свыше 30,000 тонн хлопка.

ПОМОГ «ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ»

Под руководством Президента Ислама Каримова в Узбекистане принимается ряд законов и постановлений по созданию широких возможностей для предпринимателей, защите прав и интересов работников.

ПОМОЩНИК ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯ

Отдел поддержки и защиты малого и среднего бизнеса, организованный при Министерстве юстиции Республики Каракалпакстан, стал настоящим помощником предпринимателей.

БРИФИНГ В КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Узбекистан считает требования платности за водные ресурсы несостоятельными. Демарш Кыргызской Республики — это попытка выдать внутренние экономические неудачи за внешние факторы.

Представленный анализ взаимосвязанных факторов должен быть достоянием простых людей для лучшего понимания последствий нарушения проектного режима использования водно-энергетических ресурсов бассейна реки Сырдарья.

Однако различные информационные агентства, говорились на брифинге, не всегда достоверно излагают суть вопроса. Агентство Интерфакс-Киргизия, ссылаясь на заявление первого вице-премьера правительства Кыргызстана, 15 апреля текущего года сообщило, что в связи с прекращением Узбекистаном поставок газа принимаются меры по возможному переходу на увеличение энергопотребления населением.

В правительстве Кыргызстана нет согласия по поводу накопления воды в Токтогульском водохранилище. Иначе как обесценить разницу в позициях Премьера и его первого заместителя?

Эта земля издавна славится фруктами: наманганскими яблоками и инжиром, касансайскими грушами, уйчинским виноградом, учкурганскими персиками, туракурганским субхан-урюком. Благодаря возможностям, появившимся с обретением нашей страной независимости, переработанная плодовоовощная продукция становится популярной на мировом рынке.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Хлопководы акционерного общества «Хатирчипахтаэйрлаш» встретили хлопководческую в полной готовности.

ВОЛОКНО — НА ЭКСПОРТ



Хлопководы акционерного общества «Хатирчипахтаэйрлаш» получили свыше 30,000 тонн хлопка.

ПОМОГ «ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ»

Под руководством Президента Ислама Каримова в Узбекистане принимается ряд законов и постановлений по созданию широких возможностей для предпринимателей, защите прав и интересов работников.

ПОМОЩНИК ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯ

Отдел поддержки и защиты малого и среднего бизнеса, организованный при Министерстве юстиции Республики Каракалпакстан, стал настоящим помощником предпринимателей.

(УзА).

## МЕРЫ АВИАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ — ТРЕБОВАНИЕ ВРЕМЕНИ

Начало октября для сотрудников Госавианadzора Республики Узбекистан было знаменательно их участием на 33-й сессии Ассамблеи Международной организации гражданской авиации (ИКАО). Она проводилась в штаб-квартире ИКАО в Монреале (Канада) с 25 сентября по 5 октября. На этой сессии была предложена резолюция, предусматривающая проведение беспрецедентной международной конференции высокого уровня по авиационной безопасности (АВ). На днях узбекистанские участники вернулись на родину, вооруженные новыми идеями, решительными намерениями предупреждать акты незаконного вмешательства.

Напомним, что ИКАО была создана в декабре 1944 года для содействия безопасности и упорядоченному развитию гражданской авиации мира. Являясь специализированным учреждением Организации Объединенных Наций, она устанавливает международные стандарты и правила, необходимые для обеспечения безопасности полетов, авиационной безопасности, эффективности и регулярности воздушных перевозок. ИКАО — инструмент сотрудничества во всех областях гражданской авиации между ее 187 договаривающимися государствами.

Узбекистан в 1992 году, став членом ИКАО, приступил к проведению государственных норм и правил, относящихся к деятельности гражданской авиации, в строгом соответствии со Стандартами и Рекомендацией ИКАО. Это коснулось и деятельности в области обеспечения авиационной безопасности. Данная работа велась и ведется непрерывно, планомерно и целенаправленно.

По мнению участников прошедшей в Канаде сессии, совершенные 11 сентября в Соединенных Штатах Америки

террористические атаки представляют собой величайшую угрозу безопасности гражданской авиации. Впервые воздушные суда были использованы в качестве оружия уничтожения. Такие акты не должны иметь место в цивилизованном обществе. Основная задача Ассамблеи заключалась в определении средств, с помощью которых сотрудники данных структур смогли бы ликвидировать эту новую угрозу и восстановить доверие к системе, которая в основе своей по-прежнему остается безопасной и эффективной.

Принятым на сессии документом Совету ИКАО предложено в срочном порядке разработать план действий по устранению новой угрозы гражданской авиации. Он должен предусматривать, в частности, оценку существующих конвенций по авиационной безопасности и пересмотр Приложения 17 к Конвенции о международной гражданской авиации — уставу ИКАО. Данное Приложение и связанный с ним инструктивный материал содержат утвержденные на международном уровне Стандарты, Рекомендуемую практику и правила в области авиационной безопасно-

сти применительно к международным рейсам.

До пересмотра этого Приложения резолюция предлагает промежуточные меры, в том числе распространение его положений на внутренние рейсы, принятие рекомендаций о необходимости запереть на замок дверь кабины экипажа во время полета, повышение статуса положений о мерах контроля в целях безопасности в аэропорту.

Выдержанная в необычно жестком тоне резолюция также настоятельно призывает все 187 договаривающихся государств ИКАО привлекать к строгой ответственности лиц, виновных в ненадлежащем использовании гражданской авиации в качестве оружия уничтожения, в том числе ответственных за организацию таких актов или за оказание помощи преступникам, их поддержку или укрытие. Делается акцент на усилении сотрудничества в расследовании таких актов и в задержании и судебном преследовании преступников, а также участников террористических актов.

Азизахон ТУЙЧИБАЕВА, корр. УзА.



Строительство СВП стало в последние годы доброй приметой времени. Сколько их вступило в строй действующих в канун празднования Дня независимости!



## У сельчан свой СВП



Стали обладателями своего врачебного пункта и жители кишлака Шахмардобод Ферганского района. Этого радостного события они ждали с особым нетерпением. Шутка ли — отправиться за медицинской помощью за несколько километров! А если понадобится экстренная помощь? Все эти проблемы отныне будут решать их собственный СВП. А подарили его сельчанам

строители АОТ "Ешларобод". Сейчас они наносят последние штрихи, а на прилегающей к зданию территории ведутся благоустроительные работы. Уже доставлено современное мелоборудование и диагностическая техника, позволяющая установить диагноз на самой ранней стадии заболевания, что способствует успешному лечению.

НА СНИМКАХ: штукатуры Номон Маломов; обий вид СВП в кишлаке Шахмардобод Ферганского района; прораб Зафар Абдурахимов, архитектор Илямин Юсуфжонов и председатель правления АОТ "Ешларобод" Шавкат Оринов (слева направо).

Фото Мукамилы КОДИРОВА (УзА).

Наш корр.

## В НАУЧНЫХ ЛАБОРАТОРИЯХ КТО В ТЕРЕМЕ ЖИВЕТ?



А теремок-то этот называется, оказывается, виварием. Слово мелодичное, но не слишком понятное для уха обывателя. А специалисты прекрасно понимают: коль речь зашла о виварии, значит, имеется в виду специальное помещение для содержания подопытных животных.

Для предупреждения появления детей-инвалидов от рождения в республике созданы скрининг-центры, позволяющие выявить дефекты в развитии ребенка, еще находящегося в утробе матери. Благодаря проводимым центрами работе нынче возможно спасти к миллиону prospects природы, исправив ее ошибки. В то же время многие социальные программы направлены на то, чтобы ранее приобретенные малыши с физическими и умственными отклонениями не были оставлены без помощи, не ощутили полной изолированности от общества.

Можно себе только представить, сколько проблем выпадает на долю семьи, где растет ребенок, признанный врачами недееспособным. Зачастую не всякие родители способны выдержать их груз, и тогда пополняют список воспитанников спецучреждений. Созданный в октябре прошлого года центр интенсиности и попечительства детей и сирот с недостатком интеллекта "Бегиборлик" взялся доказать, что даже ребята с диагнозом шизофрения способны быть обученными вполне нехитрым занятиям. Регулярные занятия приводят к положительному результату, и не дают окончательно деградировать малышам. При таком ус-

ловии безалазное медицинское заключение не ставит крест на дальнейшей жизни ребенка. Недавно негосударственной некоммерческой организацией "Муруват" совместно с домом милосердия "Муруват" №1 была организована беседа за "круглым столом", в ходе которой обсуждалась тема интеграции детей с недостатком интеллекта в общественную жизнь. Приведенные на ней примеры свидетельствуют о том, что умственное отставание вовсе не является поводом для успешных выводов, как, скажем, признание непригодным для какой-либо работы.

В этом доме милосердия на этот счет совершенно иная точка зрения. Здесь с недавних пор были организованы мастерские трудовой терапии и профессиональной ориентации, в которых ребята от 14 до 17 лет обучаются мелкому ремонту обуви и мебели. Помимо этого, они также осваивают азы профессии маляра и штукатура. Девочки же учатся шить мягкие игрушки и ведению домашнего хозяйства. С большими детьми работают специальные педагоги и психологи, которые, кроме трудовых дисциплин, через игру в бытовых ситуациях преподают им начальные знания по некоторым учебным дисциплинам. Конечно, работать с ребятами, страдающими подобными дефектами, — нелегко. Ведь все то, что обычный ребенок схватывает и усваивает без особых усилий, для большого представ-

Безупречная чистота территории, утопающей в зелени и цветах, образуют порядок в саду. Пахнет сеном, теплотой, уютом. Это, скорее, исключение из правил, подумала я, особенно если учесть, что "население" здесь насчитывается тысячи голов. Но я, к счастью, ошиблась. Симпатичные смуглые мордашки белой и прочей окраски мышек, морских свинок и другого пестрого населения волверов и клеток, расставленных вдоль стен. Они как будто ждали моего прихода. Так началось мое знакомство с этим неведомым доселе миром.

При ташкентском опытно-заводе "НИХОЛ", возглавляемом А. Бабаджановым, уже около десяти лет функционирует самый крупный виварий в Центральной Азии. Быть экскурсоводом вызвался заведующий отделом клинико-биохимических исследований С. Волошин. Он и рассказал, что в 1988 году для экспериментов и разведения была завезена первая партия лабораторных мышей, и одновременно началось строительство четырехэтажного вивария, который ввели в эксплуатацию в 1992 году. Здание вивария строили в соответствии с мировыми стандартами и требованиями санитарно-эпидемиологического контроля. Каждый этаж герметично изолирован от других и содержит множество лабораторных помещений, в которых поддерживается идеальная чистота. Лаборатории оснащены стеллажами для животных, ультрафиолетовыми лампами для де-

зинфекции, системой вентиляции с пятнадцатикратным обменом проточного воздуха и фильтрами и примыкающими к каждой лаборатории отдельными моечными помещениями. В лабораториях зимой и летом поддерживается постоянный микроклимат с необходимой температурой воздуха. На этаже, где располагаются лабораторные мыши, меня встретила заведующая виварием З. Шарипова. Она провела меня к своим питомцам и, не дожидаясь вопросов, начала рассказывать. В 1992 году из Научно-исследовательской лаборатории экспериментально-биологических моделей Академии медицинских наук в Москве были привезены четыре линии лабораторных мышей, составившие племенное ядро вивария. Это были мыши четырех пород и различной окраски — белые, коричневые и черные. Оказывается, существуют особые правила разведения племенного ядра мышей, требующие постоянного поддержания генетической однородности каждой линии. Линейность и генетическую чистоту поддерживают стопроцентной изоляцией маточного поголовья, а также проводят постоянный контроль путем пересадки небольшого участка кожи с хвоста одной особи на бок другой в пределах одной линии. Если отторжения не произошло, значит, животные генетически однородны. Столь тщательный контроль необходим потому, что мыши используются для экспериментальных лабораторных исследований, для фармакологического тестирования противоракового, повреждающего и токсического действия лекарственных препаратов. Лабораторные мыши близки по метаболизму к организму человека и используются для трансплантации и выращивания опухолевых клеток, и для каждой линии животных строго характерна своя опухольная специфичность.

Незаметно за разговором мы оказались во "владениях" морских свинок, которые содержатся в виварии с 1994 года. Эти симпатичные зверьки пестро-пятнистой окраски с миролюбивым спокойным характером, прежде чем обосноваться в виварии, содержались в карантинных комнатах, и сотрудники вивария, не жалея времени и сил, каждую свинку периодически купали с мылом и ромашкой. В лабораториях отдельно содержится племенное стадо, отдельно — мо-

дольняк и донорское стадо трех типов свинок: гладкошерстный, длинношерстный и так называемый розеточный тип. Племенное стадо содержит большую генетическую разнородность линий, что необходимо для наибольшей устойчивости свинок к заболеваниям и вредному воздействию окружающей среды.

Хотя такая вероятность в виварии сведена до минимума благодаря труду и постоянному вниманию к своим питомцам Захра Тураповны. Ею разработан специальный рацион питания для всех питомцев вивария, включающий комбикорм, зерно, овощи и фрукты, бобовые и злаковые травы, некоторые из которых выращивают на территории ОЗ "НИХОЛ". Наибольшее число зверьков включает донорское стадо морских свинок, которое содержит для получения сыворотки для реакции Вассермана и диагностики заболеваний в медицине и ветеринарии. Морские свинки содержатся в пластиковых клетках, выпускаемых ОЗ "НИХОЛ" и соответствующих мировым стандартам. Прежде такие клетки выпускали только в Финляндии, а теперь ОЗ "НИХОЛ" обеспечивает ими все республики Азиатского региона и поставяет в Москву.

В числе "жителей" вивария есть кролики, бараны, козы и даже ослик Яшка, которые используются для научно-исследовательских работ и производственных целей. Поголовье животных здесь в зависимости от покупательского спроса порой достигает 10 тысяч.

Лабораторных животных отпращивают в Казахстан, Киргизию, Таджикистан, Россию. В настоящее время их поголовье насчитывает до 2 тысяч особей и используется научно-исследовательскими институтами и медицинскими учреждениями нашего города и республики. Опытный завод "НИХОЛ" выпускает около 100 видов медицинской импортозамещающей продукции, соответствующей по своим качествам мировые аналоги. И в этом немалая "заслуга" братьев наших меньших, которые стоят на страже здоровья человека.

Лияна КУЗЬМИНА, научный сотрудник Института микробиологии Академии наук.

Фото Владимира ГРАНКИНА.

## Милосердие — нравственный долг

### ПРАВО НА ПОЛНОЦЕННУЮ ЖИЗНЬ

Забота о здоровом поколении — среди приоритетов нашего государства. Его опека распространяется на всех детей без исключения. Не остаются без внимания, скорее даже больше испытывают направленную на себя теплоту те из них, кто оказался наиболее уязвим и не защищен, будучи от рождения подвержен той или иной тяжелой болез-

ни, не поддающейся лечению.

Забора о здоровом поколении — среди приоритетов нашего государства. Его опека распространяется на всех детей без исключения. Не остаются без внимания, скорее даже больше испытывают направленную на себя теплоту те из них, кто оказался наиболее уязвим и не защищен, будучи от рождения подвержен той или иной тяжелой болез-

ни, не поддающейся лечению.

Забора о здоровом поколении — среди приоритетов нашего государства. Его опека распространяется на всех детей без исключения. Не остаются без внимания, скорее даже больше испытывают направленную на себя теплоту те из них, кто оказался наиболее уязвим и не защищен, будучи от рождения подвержен той или иной тяжелой болез-

ни, не поддающейся лечению.

Забора о здоровом поколении — среди приоритетов нашего государства. Его опека распространяется на всех детей без исключения. Не остаются без внимания, скорее даже больше испытывают направленную на себя теплоту те из них, кто оказался наиболее уязвим и не защищен, будучи от рождения подвержен той или иной тяжелой болез-

Ольга ГРЯЗНОВА.

## ТС-ТЕХНОЛОГИЯ

КОМПЬЮТЕРЫ И КОМПЬЮТЕРНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

г. Ташкент, площадь Хамида Алимджана, бизнес-комплекс "Столичный", западная сторона, подъезд 2, офис 29, 30. Тел.: 137-72-91, 137-72-92.

г. Самарканд, ул. Амира Темура, 222. Тел.: (3682) 22-09-54, 22-24-76. E-mail: tstech@tstech.uz



Большие возможности - по разумной цене!



Таланты и поклонники

КОГДА ЗАЖИГАЮТСЯ ЗВЕЗДЫ...

Пленительные звуки музыки вырываются из флейты, скрипки, контрабаса, барабана, смешиваясь воедино и превращаясь в симфонию Бетховена, увертюру Россини, композиции Листа, неслись в зал, наполняя его величественной гармонией, заставляя погружаться в состояние приятного забытия...

роли" начинающим "звездочкам". Ученик 8-го класса музыкальной школы имени Успенского Азиз Шахаимов — юный дирижер и скрипач, а также Навфал Мукими — 10-летний пианист, демонстрировали высокое мастерство и грациозность исполнения. В первом отделении концерта Азиз солировал 5-ю симфонию Бетховена. Захватывающие созвучия настолько проникли в душу, что даже показались, что антракт объявили слишком рано.

Во втором отделении у Азиза появились помощники. И место у фортепиано занял самый юный участник концерта — Навфал Мукими, который умело исполнил произведения известных композиторов в сопровождении оркестра. Тут музыка отличалась необычайной живостью. А затем он уступил свой музыкальный инструмент гостю из России — Вадиму Агееву. В свои 19 лет он уже завоевал мировую известность и приехал в Ташкент, будучи почетным гражданином штата Арканзас (США) и опытным участником ряда международных фестивалей. Агеев завершил свой концерт эмоциональной музыкой Листа.



Выступления участников концерта вызвали бурю оваций и море цветов. Говоря об этих талантливых ребятах, нельзя умолчать об их учителях, стоящих "за кадром". Ведь это они, вкладывая в своих подопечных все лучшее, вывели их на большую профессиональную сцену.

Навфала Мукими в мир музыки ввела Т. Попович, профессор, опытный педагог школы имени Успенского. Азизу же азы мастерства игры на скрипке преподнесла талантливая педагог и наставник М. Ахметова. Ровно год назад он, взяв в руки дирижерскую палочку, не выпускает ее по сей день.

Под чутким руководством Владимира Неймера, доцента Ташкентской госконсерватории, Азиз учится искусству дирижирования. Владимир Борисович возлагает на Азиза большие надежды. Творческие способности одаренного узбекского мальчика получили признание и высокую оценку и в Москве со стороны профессионалов музыкального искусства.

Кстати, идея проведения гала-концерта тоже принадлежала В.Б. Неймеру, а финансовую поддержку осуществил фонд Конрада Алензура.

Сказанная в свое время Маяковским фраза: "... Если звезды зажигают, значит, это кому-нибудь нужно" — еще раз напомнила о себе после просмотра этого чудесного музыкального праздника.

Наталья ДЕВЛИСУПОВА. Фото автора.

— Прежде всего данное постановление, принятое по инициативе Президента Ислама Каримова, явилось одним из многих благородных дел, проводимых в нашей стране по дальнейшему развитию национальной культуры и искусства, всесторонней поддержке молодых талантов, — сказал Б.Абдурахимов. — В то же время оно актуально тем, что в нем уделено серьезное внимание решению ряда проблем, скопившихся в последние годы в сфере эстрадной песни. Практика показывает, что возможности соответствующих организаций по созданию необходимых условий для повышения профессионального мастерства, всестороннего проявления таланта десятилетия эстрадного искусства, особенно молодых исполнителей, в последние годы были использованы не полностью.

В результате большинство эстрадных певцов сталкивается с некоторыми трудностями при выборе стихотворного текста, подборе музыки и в процессе звукозаписи на студиях. А это является причиной возникновения бесчисленных ошибок в художественном отношении песен. В них нет результата тесного творческого сотрудничества профессиональных композиторов, поэтов, аранжировщиков. Самое обидное то, что поверхность, созданная без всякой ответственности и в общем-то не отличающаяся друг от друга песня звучит в больших концертных программах, по радио- и телеканалам, распространяется на аудио- и видеокассетах и негативно влияет на духовно-воспитательную работу.

Не секрет, что платит за искусство считается еще по старым делам. Любое произведение искусства высоко ценится и почитается, прежде всего, за свою неповторимость, своеобразие. Ведь оригинальное произведение возмущает человека своими лучшими сторонами, улучшает настроение, вызывает добрые чувства. Песенное искусство, будучи довольно сложным художественным явлением, требует удивительной гармонии стиха, песни и голоса.

Оно имеет свои особенности — популярность и народность. В соответствии с этими чертами в качестве неравнозначной волшебной силы песнопение имеет особое значение в прививании чувства патриотизма, воспитании верности идеям национальной независимости. Ярким примером этому могут служить организованные в годы независимости конкурсы «Праздник песни», «Обаяние» и «Нюх». Они заняли значительное место в культурной и духовно-просветительской жизни народа.

— В постановлении одобрены состав Совета по развитию и координации национального эстрадного искусства, а также Положение о Совете, на который возложены определенные задачи. Расскажите, пожалуйста, кратко о его деятельности в этом направлении.

— В первую очередь, данный

НАЦИОНАЛЬНАЯ ЭСТРАДА: ПУСТЬ РЕФОРМА СЛУЖИТ ПЕСНЕ!

Прошло четыре месяца с тех пор, как Кабинетом Министров было принято постановление «О дальнейшем развитии эстрадно-песенного искусства» в целях дальнейшего развития узбекского национального музыкального искусства, поддержки молодых талантов, обобщения достижений и опыта эстрадного искусства, а также пропаганды высокохудожественных произведений.

Корреспондент УА попросил заместителя министра по делам культуры Республики Узбекистан, Генерального директора эстрадного объединения «Узбекистан» Баходира Абдурахимова рассказать о работе, проводимой по выполнению этого постановления.

Совет будет заниматься координацией деятельности эстрадных коллективов, содействовать, а также других артистов, защищать их творческие, экономические, правовые интересы. В частности, будет служить защите авторских прав артистов, распространению их произведений в аудио-, видео-, CD-альбомах и в соответствии с этим их стимулированию и дальнейшей пропаганде среди населения творчество звезд эстрадного искусства.

Вместе с тем Совет будет определять место современного эстрадного искусства в развитии отечественной музыкальной культуры, идейно-художественные направления, принципы их развития в гармонии с национальными и общемировыми ценностями. Будет давать практические рекомендации по созданию эстрадного произведения в масштабах страны: творческих, фестивальных, смотров-конкурсов, шоу-представлений, народных гуляний и других культурно-просветительских мероприятий.

В настоящее время Совет занимается представлением кандидатуры из числа артистов, внесших достойный вклад в развитие сферы, учреждением своих различных престижных премий, материальным и духовным стимулированием представителей эстрады, прежде всего молодых артистов, в частности, проводит работу по рекомендации их в соответствующие учебные заведения.

До нынешнего времени совместно с соответствующими организациями Советом также проведена конкретная работа по подготовке необходимых нормативных документов. В соответствии с постановлением Кабинета Министров от 29 июля 2001 года утвержден порядок выдачи специальных разрешений юридическим и физическим лицам, творческим коллективам, группам и солистам, осуществляющим гастрольно-концертную деятельность на территории нашей страны и за ее пределами, а также оказывающим художественные услуги на свадьбах, юбилейных и других торжествах.

Кроме этого, совместно с Мин-

истерством по делам культуры, Министерством финансов, Государственным налоговым комитетом разработан и утвержден текст лицензий, а также положения об определении рейтинговых категорий и о группе представителей творческого содействия.

— В каком порядке производится, скажем, выдача лицензий художественным коллективам, функционирующим при организациях или учреждениях, и как организовываются концерты, музыкальные вечера, выступления по радио и телевидению этих коллективов на местах?

— В соответствии со статьей 9 Закона «О лицензировании отдельных видов деятельности», в документах об организации предприятия и учреждений, в том числе об образовании, в которых Министерство государственных учреждений и учреждений предпринимательства предусмотрено осуществление определенного вида деятельности, а вид лицензионной деятельности можно осуществлять без получения лицензии. Вместе с тем это положение не освобождает указанные предприятия и учреждения от выполнения требований и условий лицензирования, а также исполнения других требований, связанных по закону с осуществлением иных видов лицензионной деятельности.

Кроме этого, при осуществлении академическими и народными коллективами гастрольно-концертной деятельности ГПТС при Совете может быть выдана рейтинговая категория для коллектива и солиста, а также особая персонифицированная государственная таможенная ставка за выдачу лицензии.

Если говорить о детских творческих коллективах, при планировании ими массовых выступлений, показа больших концертных программ применяются соответствующие льготы, и при получении лицензии ими целесообразно будет пройти через Совет. К тому же решение данного вопроса также входит в рамки полномочий Совета.

— Если артист является членом какого-либо ансамбля, какова процедура получения лицензии? Она выдается всему коллективу в целом

или персонально каждому? — В соответствии с Положением о порядке лицензирования гастрольно-концертной деятельности на территории Республики Узбекистан, утвержденным решением Кабинета Министров, ГПТС при Совете может присвоить каждому вокалисту-солисту и члену ансамбля различные рейтинговые категории в соответствии с их квалификацией и профессиональным мастерством.

Вообще, рейтинговые категории эстрадных исполнителей учитываются не постоянно. Изменения прежде всего связаны с тем, насколько песни артиста или ансамбля популярны у поклонников. Наш разговор вновь возвращается к вопросу о художественно-слабых произведениях, наносящих вред духовности людей. Здесь хочется отметить, что мы имеем определенные полномочия и можем предотвращать появление и распространение слабых песен.

Наше объединение, опираясь на ГПТС при Совете, осуществляет деятельность, связанную с проведением художественной экспертизы аудио-, видео- и лазерных дисков. Эта продукция до поступления в торговлю изучается специалистами объединения с целью определения ее художественного уровня, делается соответствующее заключение. Важно то, что таким путем можно защитить интересы и артистов, и их многочисленных поклонников.

В заключение можно сказать, что не без оснований этой сфере уделяется особое внимание со стороны государства. В основе этого лежит прежде всего благородное стремление развивать на достойном уровне наше современное эстрадно-песенное искусство. И это желание, вне сомнения, призывает мастеров эстрады к ответственной труду и сложному, но славному творческому поиску. От специалистов же сферы требуется настоящее усердие для широкомасштабного и эффективного осуществления соответствующей организационно-творческой работы.

Беседовал Гулям АБДУРАХИМ.

Николай КРАСИЛЬНИКОВ ПЕСОЧНЫЕ ЧАСЫ

НА ПТИЧЬЕМ РЫНКЕ

Когда на птичьем рынке продают аквариумных рыбок, попугайчиков, хомячков, другую живность, не так грустно... Хотя хозяева также привыкают к ним. Другое дело — собака. При виде ее преданных глаз (она ничего плохого еще не понимает), а рядом — хозяйка, становится нестерпимо больно. Как будто вывели на продажу друга...

— Да, да, милейший. Тебя собака в люди вывела...

Этим самым он намекает, что опыты над четвероногими помогли ученому создать свою теорию о деятельности центральной нервной системы.

ПРИЗНАНИЕ ГЕНИЯ

Великий Алишер Навои (по отзывам ученых-биографов) говорил своим современникам:

— Прежде чем взяться за перо и написать первые стихи, я вымучил наизусть пятьдесят тысяч строк стихов лучших поэтов.

Такое было признание гения. Стыдно становится за нынешних невежд, берущихся за перо и «открывающих поэтическую Ойкумену».

ПЕСНЯ

Вычитал в Екклесиасте: "Все пройдет и все забудут". Древняя, как мир, истина была облечена С. Есениным в поэтическую форму: "Все пройдет, как с белых яблонь дым" — и стала песней. На века.

КТО ЧТО СКАЖЕТ

Поэт Азиз Абдуразаков часто бывал в доме Гафура Гуляма. Однажды они должны были вместе отправиться на встречу с читателями. Мэтр надел новый костюм, но он почему-то оказался в пуху. Абдуразаков стал помогать стягивать пуговицы. При этом он приваривал:

«СОБАЧКА В ЛЮДИ ВЫВЕЛА»

Замечательный русский зоолог-путешественник и педагог М.Н. Богданов (1841-1888), встречаясь со своим бывшим учеником и другом, великим ученым И.П. Павловым, любил подначивать:

ПАЛАТА ТОВАРОПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ УЗБЕКИСТАНА, АКЦИОНЕРНАЯ КОМПАНИЯ «УЗУЛГУРЖИСАВДО» И УЗБЕКСКАЯ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ТОВАРНО-СЫРЬЕВАЯ БИРЖА ОБЪЯВЛЯЮТ О ПРОВЕДЕНИИ

19 октября 2001 года в 15.00 аукционных торгов по реализации стальных труб для предприятий-товаропроизводителей — субъектов малого, среднего бизнеса и частных предпринимателей.

АУКЦИОННЫЕ ТОРГИ ПРОВОДЯТСЯ В РАМКАХ МЕРОПРИЯТИЙ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ СУБЪЕКТОВ МАЛОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИМИ РЕСУРСАМИ.

Устроители аукционных торгов приглашают предпринимателей воспользоваться уникальными возможностями обеспечить собственное производство необходимыми ресурсами и подготовили приятные сюрпризы для наиболее активных участников торгов.

Заявки на участие в аукционе принимаются в Палату товаропроизводителей и предпринимателей Узбекистана по тел. 132-09-01. Справки по телефону: АК «Узулгуржисавдо» 41-13-43, УзРТСБ 139-83-96.

Швец знает, за чем едет

Завершившийся в Карши теннисный фиччер с 15-тысячным долларовым призовым фондом выиграл минчанин Александр Швец.

Белорусскому ветерану не привыкать к побед на узбекской земле. Но что интересно, на сей раз на пути к титулу чемпион под номером теннисисту не встретились ни один из десятка игроков в основной сетке узбекистанцев. Лучший из них, Дмитрий Томашевич, получивший на старте первый номер, дошел до четвертьфинала, где уступил будущему финалисту Александру Кедрику из Казахстана — 6/1, 4/6, 4/6.

За то в парном разряде Томашевич с россиянином Кириллом Ивановым-Смолинским подтвердили справедливость почета, став первыми после победы в финале над Швецом и Кедриком — 6/4, 5/7, 6/3.

«НАВОИ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ»

Книга, изданная на азербайджанском языке, начинается строками Алишера Навои, которые посвящены Низами. Далее в книге подробно освещаются вопросы распространения рукописей произведений Навои в Азербайджане, первоисточники стихов поэта, тема Навои и азербайджанской литературы в XV-XIX веках, творческие связи между Алишером Навои и Кичувари, Навои и Фузули, Навои и Содиком Китобчи, история изучения творчества Навои в Азербайджане.

Также в книге даются литературные размышления азербайджанских писателей о творчестве великого узбекского писателя и мыслителя, и такмисы азербайджанских поэтов к газелам Навои.

Эта книга — четвертое произведение известного азербайджанского ученого Джаннат Нагиевой, посвященное творчеству Навои. До этого так же брошюры, как «Навои и уроки творчества», «Бакинские рукописи Алишера Навои», «Алишер Навои и азербайджанская литература» издавались на узбекском, азербайджанском и русском языках в ташкентском и бакинском издательствах.

Джаннат Нагиева также является автором книги «Страницы азербайджано-узбекских творческих связей».

(УзА).

АООТ «АНГРЕН КУРИЛИШ МАТЕРИАЛЛАРИ КОМБИНАТИ» реализует БЕЛЫЙ ЦЕМЕНТ. Адрес: г.Ангрен, ул.Ташкентская, 34. Цементный завод, тел.: 131-39-14, (8-266) 2-46-36.

7-я ТАШКЕНТСКАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ ТУРИСТИЧЕСКАЯ ЯРМАРКА 22-24 октября УЗЭКСПОЦЕНТР 1-й ПАВИЛЬОН 2001. Часы работы: 22 октября 10.00-18.00 Только специалисты. 23 октября 11.00 Официальное открытие ярмарки. 23, 24 октября 10.00-16.00 Специалисты и публика.

Фонд Евразия Региональное представительство Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан. Объявляет конкурс на получение гранта на финансирование проекта по обучению команд по развитию местных сообществ. Фонд Евразия — это частная неприбыльная организация, созданная в 1993 году на средства агентства международного развития США (USAID), работающая по межправительственному соглашению в осуществлении технической помощи странам новых независимых государств (ННГ).

ЧП «PIRLANTA» А.-Икрамовского района г. Ташкента, код ОКПО 18104705, ликвидируется. Претензии принимаются в течение двух месяцев со дня опубликования объявления в адресе: г. Ташкент, А.-Икрамовский район, ул. 1-й пр. Шоир, 55, ЧП «PIRLANTA», тел. 47-53-79.

УЧРЕДИТЕЛИ: Кенгаш Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан. Газета зарегистрирована в Госкомлечахт Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002. Индекс 64610. Заказ Г-2916. Объем 2 печ. л. Тираж 7917. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ. Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, "Халк сўзи"), М.ЕГОРОВ (отв. секретарь, "Народное слово"), Ш. ЖАБВАРОВ (зам. главного редактора, "Халк сўзи"), С.ЗИНИН, А. КАМПУБЕРГЕНОВ (зам. главного редактора, "Народное слово"), М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ, Ш. РИЗАЕВ, И. САФАРОВ, Р. ФАРХАДИ, У. ХАШИМОВ, И. ХУДАЯРОВ, И. ШАГУЛЯМОВ. Газета сверстана оператором ЭВМ С. БАУЭРОМ. Время подписания в печать по графику в 21.00.

Отделы редакции: Общественно-политической жизни — 133-09-97; 133-48-04 Экономика — 133-57-98 Наука, образования и здравоохранения — 133-38-01 Культуры, духовности и просветительств — 133-67-55 Регионы и связи с читателями — 136-09-67 Новостей — 133-95-01 Секретариат — 133-42-35 Рекламы — 136-09-25

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в Интернете: http://nc.uzpak.uz E-mail: slovo@uzpak.uz. Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала. Дежурный редактор Л. БАЙТЕРЯКОВА. Дежурный Л. ГОРБУНОВА. Старший корректор Л. ЛЕБЕДЕВА.